

# 抓住冬的尾巴 尽情玩冰戏雪

春天的脚步临近,可哈尔滨玩冰戏雪的氛围却丝毫不减。人们抓住冬天的尾巴,打冰球、游冬泳、玩雪圈,体验各类冰雪运动项目带来的快乐。

## 残疾人朋友

### 滑雪打冰球 享运动激情

本报讯(李丽艳 记者 梁可心)在阳光下的纯白雪道上疾驰,即使摔倒也伴着欢乐的笑声,戴上钢丝面罩坐在冰橇上打冰球,激烈的比赛场面犹如北京冬奥赛场……连日来,第七届中国残疾人冰雪运动季冰球项目、迷你滑雪项目推广活动在平房区冰雪季活动乐园如

火如荼地进行着。黑龙江是我国冰雪运动大省,也是我国残疾人冰雪运动发展的摇篮,通过本次推广活动,可以让更多残疾人冰雪项目进入大众视野,同时也吸引更多残疾人朋友参与冰雪运动,感受生命的价值和运动的快乐。

▶残疾人朋友坐在冰橇上打冰球。



## 特教师生

### 拔河滑雪圈 雪地上撒欢

本报讯(记者 梁潇)上下翻飞的毽子、圆圆的雪圈、长长的“毛毛虫”、热闹的拔河比赛、激情的雪地足球……新学期将至,哈尔滨市特殊教育学校的全体师生齐聚白雪皑皑的操场,在第七届中国残疾人冰雪运动季特教中心系列示范活动暨残疾人冰

雪运动进校园活动中感受着冰雪运动的魅力。天气虽冷,却丝毫没有阻挡住师生们的热情,他们你追我赶,好不热闹。孩子们在这个赏冰玩雪的季节里,收获了更多的快乐,笑容始终洋溢在他们的脸上。



▶特教师生们玩雪地“毛毛虫”。

## 冬泳爱好者

### 逐浪“冰河” “泳”气十足

本报讯(寇信 记者 刘洋文/摄)2月17日,在哈尔滨市太阳岛风景区太阳石广场附近的太阳岛冬泳场,一名冬泳爱好者在跳台上助跑几步,而后纵身跃入冬泳池中,引来现场游客一片掌声和叫好声。

冬泳被称为“勇敢者的运动”。当天,省冬泳协会的冬泳爱好者们采用飞燕式、后空翻式等跳水动作跃入冬泳池,在寒冷的水中舒缓而优美地畅游,展现着挑战严寒的强健体魄。



▶冬泳爱好者纵身跃入冬泳池。

## 冰雪六十年 共赴新征程

# 审批再提速 研发更强劲

中国电子商会考察团“点赞”冰城数字产业

本报讯(记者 张立馨)2月17日,中国电子商会考察团一行对哈尔滨新区数字产业相关领域的优势企业进行了考察。经过一上午对哈尔滨新区芯片封装材料、光电、卫星通信领域企业项目的对接和考察,考察团的企业家们感到既惊喜又意外。“没想到哈尔滨的企业在数字经济的部分领域具有如此强劲的研发实力,我们对这样的项目很感兴趣。”企业家们现场考察后纷纷表示。

### “软环境”筑巢引凤

企业办理土地审批到开工9天完成,“哈尔滨速度”再提速

深哈产业园科创总部,是在哈尔滨的另一个“深圳”,也是中国电子商会考察团到访的第一站。走进“深哈”共融发展的总部里,松北区副书记、区长肖彬当起了讲解员。“深哈产业园落地,带土移植了很多深圳的政策,很多审批都已经实现承诺

即审批,承诺即开工,我们相信企业。”肖彬为考察团讲解着哈尔滨新区政务服务近几年的改革与创新。企业家们纷纷掏出手机,将屏幕上的审批事项拍照。中国电子商会会长王宁说,我走过很多地方,不少企业家也来自发达城市,但很多城市都达不到“哈尔滨速度”。

近些年,随着“放管服”改革不断深化,事权进一步下放,哈尔滨新区成立了行政审批局,一局负责35个部门、4500多项行政审批工作,形成“一枚印章管审批”的局面。从审批到服务,哈尔滨新区审批正在从管理向服务跃升。“前不久,新区招商来的企业从办理土地审批到企业开工,仅用时9天,“哈尔滨速度”再提速,新

区很多土地已经是标准用地,一些招商企业甚至可入驻即开工。”在深哈产业园沙盘前,肖彬这样为企业家们介绍道。

### “硬实力”扎根聚才

哈尔滨企业的芯片封装材料生产工艺让考察团竖大拇指称赞

成立于2021年的哈尔滨同创普润科技有限公司由宁波江丰电子和上海同创普润共同投资。江丰电子研发生产的超高纯度金属溅射靶材填补了我国超大规模集成电路制造用超高纯度金属材料及溅射靶材生产领域的空白,上海同创普润研发的超高纯度金属材料打破了欧美垄断,为我

国半导体材料产业的发展以及芯片产业的安全作出了重大贡献。

哈尔滨同创普润如今已实现超高纯度铝的生产,下一步企业将扩大项目建设,实现超高纯度铝、铜等金属生产,实现国产化替代。听完汇报后,王宁说,他将推荐哈尔滨同创普润参加更多的国内外高端展会,为企业发展拓宽客户市场。成立于2018年的科友半导体如今已实现8寸碳化硅衬底的量产,是芯片生产的重要环节,该工艺已跻身世界进行行列。“科友半导体正在解决我国芯片发展的‘痛点’,我们将全力与科友开展合作。”青岛高科通信股份有限公司董事长郭黎青这样说。

# 助力哈尔滨打造对俄轻工业贸易“新高地”

——专访中国电子商会秘书长彭李辉



本报记者 张立馨 文/摄

“到哈尔滨来考察,我期待已久。”中国电子商会秘书长彭李辉接受本报专访

时,表达了对冰城的向往。他说:“去年我们就开始筹备此次考察活动了,此次考察是今年中国电子商会首场大型考察活动,此行的44位企业家代表想来哈尔滨考察的愿望,比我还要强烈。”

哈尔滨是“共和国长子”、我国的老工业基地。彭李辉说,哈尔滨有很好的工业基础,以装备制造为代表的重工业,其数字化转型升级能帮助企业提升产能和效率,降低生产成本。此次考察团中既有激光3D打印上市企业,也有智能交通领域、智能电力领域的头部企业,还有数字

技术赋能的独角兽企业,他们在数字化转型赋能上很有经验,将以数字化产业化、产业数字化前沿的目光与哈尔滨本土优势企业展开合作。

经过17日一上午的考察,哈尔滨的企业在光电、空间通信等领域的研发能力给考察团留下了很深的印象。“中国电子商会会员企业众多,具有数字领域全产业链上的各类企业,我们将更多发挥在军民融合上的价值优势和资源优势,扩大民用领域市场份额,做强做大产业市场。”彭李辉说。

哈尔滨在对俄贸易方面具有得天独厚的地理优势,在国际新形势下,哈尔滨的区位优势更为明显。中国电子商会会员企业的年销售额,占中国电子信息行业销售总额的三分之一以上。“俄罗斯缺乏轻工业,而我国有极强的轻工业生产能力和丰富的产品,中国电子商会可协助哈尔滨成为对俄轻工业贸易的‘新高地’,同时也让俄罗斯的大宗商品通过哈尔滨流通全国,利用好现在的数字技术,黑龙江的对俄合作优势将更加凸显。”彭李辉说。

## 打好“三张牌” 力拼“开门红”

(上接第一版)扭转窗口人员办事效率较低、服务态度不优等问题;采取“服务外包+一窗受理”“容缺预审”等模式,推进实现“最多跑一次”“进一扇门办所有事”;推行“全程帮办、一帮到底”等服务,充分满足企业群众不同办事需求……优化营商环境,南岗一直在路上。

### 送出“政策牌”

全力提振市场主体信心

春节前夕,为扶持本土老字号企业发

展,推动老鼎丰跟上行业发展趋势,服务更趋多元化,南岗区市场监管局采取“服务前移”“合并联办”“特事特办”等工作方式,全程帮助企业完成多门店“糕点类食品制售”经营升级改造,助力老字号新年焕发新气象,春节销量翻一番,市场竞争力持续增强。

由“人找政策”变为“政策找人”,让惠企政策精准易享,是南岗区优化营商环境的一

个缩影。为确保企业精准享受到各项惠企政策红利,南岗区主动落实各级政府优惠政策,通过广泛宣传“个体执照指办”“秒批办”、推行“全程电子化”登记注册,开展经营范围规范化登记、实行企业名称自主申报、推动“证照分离”“照后减证”,建立服务市场主体准入“绿色通道”等措施,完善亲商助企“一

企一策”、动态跟踪和“体验式”走访机制,让企业充分享受“主场待遇”,大力及时破除影响企业发展活力的各类阻碍。

水美则鱼肥,土沃则稻香。陆瑜表示,下一步,南岗区市场监督管理局将深入贯彻区委十二届三次全会精神,全力推进实施“扩工业、复商业、强科技、兴金融”发展战略,以商事制度改革为牵引,找短板、补短板、抓整改、促提升,当好服务企业“有呼必应、无事不扰”的“店小二”,全力打造审慎包容监管环境,为全区经济高质量发展保驾护航。

# 展示数字产业新优势 共谋高质量发展新未来

中国电子商会考察团调研考察哈尔滨新区数字产业

本报讯(记者 张立馨)2月17日,由国内40余位数字领域知名企业家组成的中国电子商会考察团,对哈尔滨新区数字产业部分优势企业进行了考察。市委常委、政法委书记梁野陪同代表团考察调研。中国电子商会于1988年成立,是全国电子信息行业的国家一级社团组织,拥有直属会员、分会会员、专业会员1.4万余家,先后主办中国国际数字经济博览会、中国国际电子商务博览会等多个国际大型活动。

17日上午,中国电子商会考察团先后考察了深哈产业园科创总部、同创普润科技有限公司、哈尔滨科友半导体产

业装备与技术研究院有限公司等企业。近年来,深哈产业园科创总部项目引入深圳先进管理理念和市场机制,吸引部分领域头部企业入驻,成为哈尔滨“创新产业生态核心圈”。考察团企业家们纷纷点赞哈尔滨市营商环境持续向好的变化,企业从拿地到启动建设的高速、高效审批充分体现了政府对企业的信任和帮助,更为他们投资这片热土增加了信心。中国电子商会会长王宁表示,中国电子商会将借助商会及企业家的优势,打通上下游产业链条,把更多的研发优势向消费市场转化和延伸,助推新兴产业高质量发展。

# 物流企业提质增效 按年营收予以奖励

我省启动2022年度物流扶持资金申报

本报讯(记者 刘希阳)记者从省交通运输厅获悉,为深入贯彻《黑龙江省人民政府办公厅关于推动物流降本提质增效的实施意见》,支持我省物流行业发展,从2月20日起至4月30日,我省启动2022年度物流扶持资金申报,最高奖励500万元。

申报对象为在本省办理商事登记,实行独立核算、独立承担民事责任的经济组织,包括运输型、仓储型、综合型物流企业。

扶持项目包括重点物流企业,对首次认定的省级重点物流企业给予一次性50万元奖励。年营业收入达标奖励,物流法人企业年营业收入首次达到3亿元、5亿元、10亿元

以上的,分别给予100万元、300万元、500万元的奖励,以上奖励递进补差,就高不重复。分拨、配送、采购等区域性中心奖励,按新增项目的固定资产投资额给予20%补助,最高500万元等。

申报中,对弄虚作假,骗取、套取扶持资金等违法行为,按照有关法律法规进行查处,并按规定追回扶持资金。考核年度内企业有较大及以上生产安全事故且负主要责任的不得申报物流扶持资金。物流扶持资金与省政府其他奖励政策交叉,按照“从优、从高、不重复”的原则予以支持。

详细申报事项,可以通过黑龙江省交通运输厅网站查询。

# 货物运输网上办 24小时“不打烊”

哈铁货运服务中心线上受理订单超500万单

本报讯(记者 刘希阳)记者从中国铁路哈尔滨局集团有限公司获悉,自2021年12月铁路货运95306电子商务平台完成升级以来,黑龙江省规模最大的货运服务受理中心——哈铁货运服务中心线上受理订单达507万单,电子运单使用占比99.13%。

中国铁路哈尔滨局集团有限公司依托中国铁路95306电子商务平台成立了哈铁货运服务中心,集货运集中受理、货运产品定制和便民综合服务等功能于一体,积极构建高效顺畅的区域物流服务新体系。为企业提供精准运输服务,推出公转铁、散改集、班列化等23个谱系化产品目录,246个货运站、669条专用线全部实现了数字

化管理,提供网上“一站式”集中服务。目前,黑龙江省超万家企业入驻哈铁货运95306电子商务平台,网上受理客户需求1.2万单,2022年平台累计货物成交量超2亿吨,交易金额突破300亿元。

铁路货运95306电子商务平台整体升级后,实现了全程网上受理,具备7x24小时全天候受理功能,为客户提供需求提报流转、费用支付、领货理赔等全流程服务,让“持单据、跑车站”的现象成为历史。企业使用电子营业执照在平台自助注册,货主申领数字证书并通过电子签名办理业务,极大方便了广大货主发货,每年可为企业和货主节省线下办理所承担的人工、交通等综合成本数千万元。

# 哈市粮食三大品种 市场购销较为平稳

(上接第一版)导致价格稳中偏弱行情为主。随着中储粮玉米结构储备开始收购,对价格将起到一定的托底作用。2月15日监测显示,玉米三等标准品收购价格为每斤1.31元—1.34元,平均价格1.33元,比去年同期上涨0.14元。

### 大豆价格弱势运行

由于大豆加工终端市场走货缓慢,需求下降,大豆价格维持前期弱势运行,加之农民惜售心理严重,大豆购销存在一定困难。2月15日监测显示,大豆三等标准品收购价格为每斤2.65元—2.70元,平均价格2.67元,比去年同期下跌0.33元。

# 食品安全“城”载梦想 监管治理“众”在行动

哈尔滨市正在创建国家食品安全示范城市